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A regionális politika alapelveinek érvényesülése a közösségi és hazai jogi 
szabályozásban 

Bevezetés 

A területfejlesztés, illetőleg annak jogi szabályozása hazánkban sem az elmúlt évtized 
során alakult ki, hiszen területfejlesztéssel a rendszerváltást megelőző időszakokban is 
foglalkoztak, melynek következtében sor került bizonyos jogi dokumentumok 
megalkotására is. Kétségtelen, hogy a rendszerváltást követően meghatározó módon 
átalakult a területfejlesztési politika és lassanként elindult egy olyan folyamat, melynek 
eredménye nem csupán a területfejlesztés felértékelődésében érhető tetten, hanem a 
jogszabályok számának növekedésében, a szabályozás szintjének minőségi változásában 
is. Ennek egyik oka az integrációs törekvésekben keresendő, illetve annak a 
felismerésnek köszönhető, hogy a Közösségek, majd az Unió fejlesztési politikájában és 
forráselosztásában kiemelkedő szerepet játszik a területfejlesztési politika. Valószínűleg 
ezek a motivációk is hozzájárultak ahhoz, hogy jogi szabályozásunk igazodjon a 
közösségi szabályozáshoz, melynek során kiemelt figyelmet kellene szentelni azoknak 
az átfogó és alapvető értékeknek, melyek áthatják a közösségi jogot, és amelyek -
többek között - az alapelvekben öltenek testet. Az alapelvek általában véve a jogi 
szabályozásban - függetlenül attól, hogy a közösségi, vagy a nemzetállami joganyagban 
szerepelnek - olyan meghatározó szereppel rendelkeznek, illetve rendelkezhetnek, 
amelyek kijelölhetik az adott jogág fejlődési útját, a jogszabályok konkrét 
alkalmazásának fel-tételeit. 

Az alapelvek jelentőségének elismeréséhez, elismertségéhez vélhetően nem fér kétség, 
azonban nem közömbös, hogy a mindennapi joggyakorlatban érvényesülnek, illetőleg 
érvényesíthetők-e ezek az alapelvek. Az érvényesülés, érvényesíthetőség alapvető 
feltétele többnyire az, hogy az alapelvek jelenjenek meg a jogi szabályozásban, illetőleg 
kikényszeríthetőek legyenek a jogalkalmazás során. E feltételek teljesülése dönti el, 
hogy csupán divatos szlogenekről van-e szó, vagy pedig a jogalkotás, jogalkalmazás 
során sem mellőzhető döntést befolyásoló, illetve azt meghatározó elemekről. Mindezek 
eldöntéséhez szükségesnek tűnik a tételes jogi szabályozás megismerése, mely arra is 
lehetőséget biztosít, hogy az egyes alapelvek aktuális jogi értelmezésére fény derüljön. 
A vizsgálatok során a jogi szabályozás mezejéből csak akkor szükséges és szabad 
kilépni, ha a rendelkezések értelmezéséhez és ériékeléséhez a tágabb (szabályozáson 
túli) összefüggések ismerete ezt megköveteli. Ellenkező esetben - különös tekintettel a 
területfejlesztés multidiszciplináris jellegére - a vizsgálat parttalanná válna. Mindez 
természetesen nem azt jelenti, hogy a pozitív jog felértékeléséhez jogpozitivista 
szemléletmód is társul. A jog nem mindenható, különösen nem a területfejlesztés 
esetén, melynek működésére hatást gyakorol számos - a jogi szabályozás területén kívül 
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